

進德修業忠信心

◎ 黃川銘

忠信班宗旨：進德修業。

使命：代天宣化。

學習守則：適中。

老前人曾慈示，辦事學習要替上天來盡心盡力，要發出心願來。點傳師也一樣希望我們精進；當然，我們自己的愿力才是進步的關鍵推手。無論修辦多少事，先將心境歸零，重新審視、檢討自己，把自己欠缺的東西找回來，真心地把該修的修好，修好了自然有上天所賜的因緣降下。空談無用，需真修實煉！在修練的過程中，通常最讓自己頭痛的問題，就是最能幫助自己、激勵自己的人生課題；別無他法，唯有正視它、跨越它、突破它；說的那個「它」，其實都是自己的內心障礙：內在那個自以為不足的地方。

記得初到忠信班時，完全沒有上

過類似的課程，更不要說上台演練了；剛開始的上台表現連自己都覺得汗顏，但是後學還是強迫自己每次都要上台，從哪裡跌倒就從哪裡站起來。感恩上天慈悲，點傳師的循循善誘、諄諄教誨，以及所有幹部、學長的包容與成全，時至今日，忠信班已開辦第三期，後學還是抱持新學員的態度領恩學習。誠如之前何春晴講師擔任班長時所說：「口才不是天生，要靠練習和充實；不要害怕面對聽眾；不要自己失去信心。多準備，多上台；理念正確、心存誠敬為重，技巧為末。」後學句句謹記在心，用心體會與實踐。

有一位74歲的老人家，每天清晨就出去掃地，甚至打掃到鄰居家門口，因此每個人看到他都很歡喜。有一天，有個年輕人問他：

「老伯，您今年多少歲數啦？」

他回答：「我4歲！」

年輕人以為聽錯了，又再問一次，他還是說他4歲。

年輕人再次確認，老人家回答：「論年歲，我是74歲，但是論真正的做人，我只有4歲！」

年輕人好奇地問：「怎麼說呢？」

老人家說：「我70歲以前迷迷糊糊過日子，不識道理，只是眾生之一。但是自從我聽了道理以後，經過4年到現在，才懂得為人群服務，才深深感覺到自己是在真正做人，所以我才說自己只有4歲……」

能夠體會到上天與仙佛的真實道理，才是真正出生的日子。後學聽了這個故事以後，常捫心自問自己今年幾歲？在上了忠信班以後，後學可以肯定地說：「後學僅2歲多，不滿3歲！」參班以後學習到很多寶貴的課程與經驗傳授，講師皆一時之選，透過生動活潑、深入淺出的講課方式引領我們，使我們體認身為一貫弟子的責任和使命，讓我們更加相信道真、理真、天命真。因為上天的慈悲，天命明師的一指點，讓我們發現人人皆能開發生命更美好的境界，促使我們

實踐和證明大道的寶貴，以及生命的真諦。

有人說：林中有兩條路，選擇人跡罕至的那一條，通常會被人家當傻瓜。但是詩人佛洛斯特（Robert Frost）說：「那會使一切都變得不同。」後學相信。因為「裝睡的人叫不醒，貪圖安定的人不自由，我們得當個找到興趣的傻瓜。（註）」修道就是如此，有時要寧願做傻瓜。而後學常常認為忠信班的何春晴講師就是這麼一個「天字第一號的大傻瓜」，之前才會勇於承擔忠信班班長這個吃力不討好的角色，但是啊——「愚人笑我，智乃知焉！」雖然我們這個班學員的平均年齡在40~50歲，但是我們的學習精神是絕對不落人後的；每位學長都想第一個上台、踴躍上台、勇於上台、自請上台。在忠信班手舉得太慢可是會讓人扼腕的，可能就要下次上課才有機會呢！

前人、點傳師常常告誡我們：修道要反觀自己內心，鑒察自身，多觀察自身心念的起伏，使之不入無明；要真知真行，遵守佛規禮節以及道場倫理；要信心堅定，內心的魔考不動，外在的考驗不搖；要勤耕悲智心田，提升心靈能力的開啟和運用。唯

有心靈的耕耘，才能成就靈性，度一切苦厄；要做到真修——涵養心性，腳踏實地；真行——反省懺悔，行功了愿；真心——開悟明心，處事禪心；真勇——勇於承擔，團結力量。這些看似平淡的詞句皆是字字珠璣！

修道的過程當中有許多的考驗和試煉，要了解修道的意義與使命，需善體師心——能夠體會師尊、師母的心。師尊、師母的心是什麼呢？就是度化眾生。所有的前賢都是在協助師尊、師母完成三曹普度的收圓大事。老前人曾訓示：「道要愈修越堅，德要愈修越圓。」老前人的心跟師尊、師母的心是一樣的。修道的關鍵在此，我們的心有沒有跟老前人接近？邁向同一個方向？在修道的過程中，只有愈修心愈堅定，讓我們的德愈來愈圓滿，就是修對了。

在這個末法時代，我們能夠得到明師一指點，有這個機緣走進道場修行，要立下聖賢大志，傳承寶貴的大道。但「雖名得道，實無所得，為化眾生，名為得道，能悟之者，可傳聖道。」《太上清靜經》唯有勇於面對，直下承擔，感恩懺悔，肯定道真、理真、天命真，行三不離，才能推己及人，讓娑婆世界成淨土，紅塵人心更

清明。試問我們自己有沒有辦法成為道場的助力？在我們加入之後，是否能讓道場更加圓滿，道務更加發展？如能夠善體師心，配合老師的心、老前人的心、點傳師的心以推展道務，這才是修、辦道並回饋師恩的真諦！

註：為魏德聖導演所說。



徵 稿

修道途中，每個人每個階段都有不同的體悟。歡迎道齡不同的前賢，將您的體悟完整呈現，以期和別人產生共鳴。

文章題目可自訂，舉例：

- * 新生報到！求道週年有感
- * 兩全其美的小秘訣（修道與工作如何兼顧）
- * 生命轉彎處，我的抉擇
- * 修道路二十年點滴

◎ 歡迎海、內外前賢惠賜大作，來稿請以WORD檔格式儲存，並附上最高解析度之照片檔案。請寄至基礎雜誌投稿專用信箱：jichu2022@gmail.com